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Human creativity is an important factor for competitiveness and sustainable development of enterprise economy 
in the market conditions. In the article presents results of research concepts on human creativity, intellect emotional 
and intellectual potential of specialists. Is described influence of a creativity on innovative progress of the enterprise. 
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Dinamica dezvoltării economice a Republicii Moldova, în condiţiile integrării europene, ieşirea 
întreprinderilor pe piaţa internaţionalpă, concurenţa acerbă şi resursele financiare şi materiale limitate, 
orientează managementul spre una din principalele surse ale bunăstării întreprinderii – creativitatea şi 
potenţialul inovaţional al lucrătorilor. Anume, specialiştii creativi, ce generează noi idei, formează 
competitivitatea întreprinderilor moldoveneşti contemporane. O atenţie deosebită se acordă capacităţilor 
inovaţionale ale colaboratorilor tineri, fiind consideraţi drept forţă motrice a modernizării şi dezvoltării 
inovaţionale a activităţii întreprinderii într-o perspectivă de lungă durată. În ultimele decenii, obţinerea de 
către întreprindere a veniturilor înalte şi a profiturilor este tot mai des legată de formarea şi utilizarea 
potenţialului uman al organizaţiei. Astăzi, inovaţiile, activitatea inovaţională şi noile idei sunt considerate 
surse mai valoroase ale rezultatelor financiare ale întreprinderii, în comparaţie cu resursele tradiţionale 
(pământ, capital, muncă) şi asigură competitivitatea afacerii. De aceea, este mai eficient de a investi în 
dezvoltarea creativităţii şi potenţialului intelectual al colaboratorilor, în noi idei, care creează avantaje 
concurenţiale pentru întreprindere.  

Creativitatea şi dezvoltarea potenţialului inovaţional al omului, ca obiect al cercetării ştiinţifice, ocupă 
un loc deosebit în lucrările economiştilor, psihologilor, managerilor. Aspectele teoretice ale creativităţii 
umane şi dezvoltării inovaţionale ale întreprinderii sunt reflectate în lucrările savanţilor străini: G. Allport, C. 
Аlpopi, H. Eysenck, Băloiu, L. Botez, G. Călin, I. Frăsineanu, P. Drucker, M. Dobrescu, M. Moldoveanu, M. 
Popescu, I. Petrescu, L. Terman, Л. Еремина, J. Schumpeter, R. Fathutdinov, D. Wechsler.  

Iniţial, cercetarea creativităţii umane se efectua de către psihologi. Astfel, psihologul american Gordon 
Willard Allport, în anul 1938, a introdus în știință termenul de creativitate umană, în urma înţelegerii faptului 
că substratul psihic al creaţiei este ireductibil la aptitudini şi presupune o dispoziţie generală a personalităţii 
spre nou, o anumită organizare a proceselor psihice în sistemul de personalitate [wikipedia]. 
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În consecinţă, psihologii americani Lewis Madison Terman şi Catharine Morris Cox Miles au pus 
bazele conceptului „creativitate” şi „intelectualitate”, conform căreia nivelul capacităţilor creative este 
determinat de nivelul de dezvoltare a intelectului. Psihologul american David Wechsler, autorul unuia dintre 
cele mai populare teste de cercetare a intelectului şi psihologul britanic Hans Jürgen Eysenck, autorul teoriei 
factoriale a personalităţii, consideră că nivelul înalt de dezvoltare a intelectului presupune nivel înalt de 
dezvoltare a capacităţilor creative şi invers [3, p. 28].  

Studiile psihologilor se rezumau la fundamentarea conceptului de intelect emoţional, fiind capacitatea 
omului de a recunoaşte emoţiile, de a înţelege intenţiile, motivarea şi dorinţele altor oameni şi cele proprii, 
precum şi capacitatea de a conduce propriile emoţii şi emoţiile altor oameni în scopul soluţionării sarcinilor 
practice. Conceptul de intelect emoţional a apărut ca reacţie la imposibilitatea testelor tradiţionale de inte-
lectualitate de a prevede succesul omului în carieră şi în viaţă. Contribuția savanţilor-psihologi la dezvoltarea 
conceptului de intelect emoţional şi, în consecinţă, creativitate umană, este prezentată în tabelul 1. 

Tabelul 1  
Contribuție savanţilor-psihologi la dezvoltarea conceptului de intelect emoţional 

Savant-
psiholog Anul Aportul în dezvoltarea conceptului de intelect emoţional 

David 
Wechsler 1940 

A abordat intelectul drept „capacitatea combinată a individului de a acţiona concret, de a 
gândi raţional şi de a interacţiona eficient cu mediul înconjurător”; a divizat capacităţile 
omului în „intelectuale” şi „neintelectuale”, şi a concluzionat că anume capacităţile 
„neintelectuale” sunt decisive pentru previziunea succesului în viaţă al omului 

Claude 
Steiner 1975 A elaborat conceptul educare emoţională şi a lansat programul de educare emoţională 

Howard 
Gardner 1983 A publicat modelul său cunoscut al intelectului, şi l-a clasificat în intra-personal și 

interpersonale 

Reuven 
Bar-On 
 

1988 

A elaborat modelul intelectului social şi emoţional (ESI), care este alcătuit din 15 
capacităţi umane: autorespectul, conştientizarea emoţională, auto-exprimare, 
independenţă, empatie, responsabilitate socială, relaţii interpersonale, rezistenţă la stres, 
controlarea impulsurilor, evaluarea realităţii, flexibilitate, soluţionarea problemelor, auto-
actualizare, optimism şi bunăstare 

Daniel 
Goleman 1995 A elaborat modelul combinat al intelectului emoţional, care este alcătuit din 5 

componente: cunoaşterea de sine, auto-regulare, deprinderi sociale, empatie şi motivare 
John 
Mayer, 
Peter 
Salovey 

1990 
A elaborat modelul capacităţilor umane, incluzând în sine 4 elemente: percepţia 
emoţiilor, utilizarea emoţiilor pentru stimularea gândirii, înţelegerea emoţiilor şi 
conducerea emoţiilor 

Sursa: elaborat de autor 
 

În modelul capacităţilor umane, elaborat de John Mayer şi Peter Salovey, utilizarea emoţiilor pentru 
stimularea gândirii reprezintă capacitatea omului de a-şi activiza procesul său de gândire, de a trezi în sine 
creativitatea, utilizând emoţiile ca factor motivator.  

Studii mult mai aprofundate cu privire la capacităţile creative ale omului au fost demarate de către 
psihologul american Ellis Paul Torrance. După părerea savantului, creativitatea include în sine o sensibilitate 
sporită faţă de probleme, faţă de deficit sau conflict în cunoştinţe, acţiuni pentru determinarea acestor 
probleme, căutarea soluţionării acestora în baza înaintării ipotezelor, verificarea şi modificarea ipotezelor, 
formularea rezultatelor deciziilor. Rezultatele cercetărilor savanţilor constituie sistemul de măsurare a 
capacităţilor creative ale personalităţii [Еrеmin]. Pentru evaluarea creativităţii, se utilizează diferite teste cu 
gândire divergentă, analiza rezultativităţii acţiunilor.  

Psihologul american Joy Paul Guilford, autorul modelului „structure ale intelectului”, consideră că 
creativitatea, drept capacitate universală, de cunoaştere, creativă a omului, reprezintă un factor independent, 
independent de intelect. Pe lângă aceasta, baza creativităţii, după opinia savanţilor, reprezintă capacitatea de 
a refuza modurile stereotipe de gândire, ceea ce asigură succese creative. Savantul a evidenţiat câţiva 
parametri ai creativităţii:  

− capacitatea de a identifica problema; 
− capacitatea de a genera idei – fluenţă; 
− capacitatea de a produce diferite idei – flexibilitate; 
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− capacitatea de a produce idei, care se deosebesc de viziunile societăţii, de a răspunde la excitări în 
mod nestandard – originalitate; 

− capacitatea de a perfecţiona obiectul prin adăugarea detaliilor; 
− capacitatea de a soluţiona probleme [3, p. 44]. 

Concepţia creativităţii, elaborată de psihologi americani şi profesorul-psiholog Robert Sternberg, 
determină omul creativ ca fiind acela care tinde şi este capabil să cumpere idei la un preţ mic şi să le vândă la 
un preţ mare. Creativitatea, după părerea savanţilor, reprezintă capacitatea omului de a merge la un risc 
raţional, pregătirea de a depăşi obstacolele, motivarea internă, toleranţă faţă de nedeterminare, capacitatea de 
a ţine piept la opiniile celor din jur. Manifestarea creativităţii este imposibilă, dacă lipseşte o atmosferă 
creativă. Pe lângă aceasta, pentru creativitate sunt necesare următoarele componente ale intelectului uman:  

− capacitatea sintetică (noi abordări ale problemei, depăşirea limitelor gândirii obişnuite); 
− capacitatea analitică (evidenţierea ideilor, care merită prelucrarea ulterioară a acestora); 
− capacităţi practice (capacitatea de a convinge pe alţii despre importanţa şi valoarea ideilor). 

La rândul său, savanţii-economişti abordează creativitatea lucrătorilor drept factor de bunăstare a 
organizaţiei, de dezvoltare inovaţională şi competitivitate a afacerii. Deci, economistul austriac şi american, 
politologul, sociologul şi istoricul gândirii economice Joseph Schumpeter a înaintat teoria „concurenţei 
eficiente”, care exprimă mecanismul de piaţă drept fiind o conlucrare a forţelor monopolului şi concurenţei, 
bazate pe inovare şi care conferă un dinamism deosebit dezvoltării economice. Savantul evidenţiază că, 
anume, antreprenorul reprezintă forţa motrice de dezvoltare economică a oricărei ţări. În procesul activităţii 
sale, antreprenorul se confruntă cu rezistenţa mediului extern, care orientează întreprinderea spre inovare, 
ceea ce necesită demararea schimbărilor strategice.  

Un aport considerabil la dezvoltarea conceptului de creativitate şi dezvoltare inovaţională a 
întreprinderii l-a avut savantul american, economistul şi pedagogul Peter Ferdinand Drucker, care a formulat 
teoria despre economia inovaţională şi societatea antreprenorială. În lucrarea sa „Sarcinile managementului 
în secolul XXI”, la una din întrebările din cadrul managementului contemporan, el analizează lucrătorul 
muncii intelectuale drept capitalul principal al companiei. Pe lângă aceasta, productivitatea lucrătorilor 
muncii intelectuale se determină cu ajutorul a 6 factori (figura 1), dintre care una reprezintă activitatea 
inovaţională continuă. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Figura 1. Factorii productivităţii lucrătorilor muncii intelectuale după P. Drucker 
Sursa: elaborat de autor 

 

Factorii productivităţii lucrătorilor muncii intelectuale  
 

Cunoaşterea profundă a sarcinilor de producţie 

 Responsabilitatea pentru producţie îi revine în totalitate lucrătorului; 
el are nevoie de independenţă 

 Activitate inovaţională continuă trebuie inclusă în sarcinile de 
producţie; el trebuie să răspundă pentru implementarea inovaţiilor  

 

Lucrătorii muncii intelectuale trebuie permanent să înveţe şi să-i 
înveţe pe alţii 

 Productivitatea lucrătorilor muncii intelectuale este exprimată prin 
calitatea muncii îndeplinite  

Pentru ridicarea productivităţii lucrătorilor muncii intelectuale, este 
necesar să fie abordat drept „capital” al companiei  
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După părerea lui P. Drucker, cel mai important activ al oricărei organizaţii a secolului XXI – atât 
comerciale, cât şi necomerciale – sunt lucrătorii muncii intelectuale şi productivitatea acestora [4. p. 86].  

Creativitatea comportamentală în organizaţie a cercetat-o şi psihologul american, fondatorul 
psihologiei umanitare, Abraham Maslow. Savantul a determinat creativitatea ca proprietate naturală de 
autoactualizare a personalităţii, unde prin noţiunea de autoactualizare înţelege utilizarea deplină a talentelor, 
capacităţilor, posibilităţilor personale ca proces de autorealizare a potenţialului uman. După părerea 
savantului, creativitatea există potenţial în fiecare om, însă majoritatea oamenilor îşi pierd această calitate 
într-un mediu autoritar. Ideea de bază a teoriei creativităţii reprezintă motivarea, pe care savantul o determină 
pornind de la necesităţile personalităţii: cu cât mai sus omul poate să se urce în ierarhia necesităţilor, cu atât 
mai multă individualitate, capacităţi artistice el demonstrează (piramida Maslow). 

Subiectul creativităţii umane este cercetat şi de către savanții români de management Ovidiu Nicolescu 
şi Ion Verboncu. Ei afirmă că resursa umană este singura creatoare, nu numai sub aspect economic, ci şi sub 
aspect spiritual, ştiinţific. Generarea de noi idei concretizate în produse, tehnologii, metode de conducere, 
soluţii organizatorice noi ş.a. este prerogativa exclusivă a omului.  

Сristina Alpopi, în lucrarea „Creativitate și inovare”, definește trăsăturile definitorii pentru crea-
tivitate, acestea sunt noutatea şi originalitatea răspunsurilor, ideilor, soluţiilor, comportamentelor. Noutatea 
se referă la distanţa în timp a unui produs faţă de cele precedente, în timp ce originalitatea se apreciază prin 
raritatea produsului. Rezultă, deci, că un lucru poate să fie foarte nou, recent, dar poate să aibă un grad de 
originalitate redus, comportând doar mici modificări faţă de produsele existente anterior [1, р. 4]. 

Conform savantului, există mai multe forme de creativitate în funcţie de: 
− Planul în care se desfășoară activitatea creatoare: individuală, colectivă, socială; 
− Conținutul nemijlocit al creativității: tehnică, economică, organizatorică, politică etc. 

Există creativitatea individuală și creativitatea colectivă. Creativitatea individuală reprezintă procesul 
de gândire al unui om concret, care se realizează în condiţiile libertăţii individuale. De aceea, prezintă 
importanţă conlucrarea cerinţelor creativităţii individuale cu cerinţele întreprinderii raţionale şi cerinţele 
libertăţii creative cu principiile conlucrării colective. 

Variantele preferate de muncă individuală şi în colectiv a determinat savantul-psiholog S. Faibushevici 
(tabelul 2). 

Un colectiv creativ se consideră un grup de oameni, care înaintează noi soluţii, receptivă la idei noi, 
are o libertate în alegerea soluţiilor pentru probleme şi modificarea direcţiei cercetării, este motivat spre o 
activitate creativă.  

Тabelul 2  
Variantele preferate de muncă individuală şi în colectiv 

Alegerea muncii în singurătate Alegerea muncii în echipe 

− pentru soluţionarea sarcinilor uşoare  − pentru soluţionarea sarcinilor complicate, a 
problemelor  

− atunci când cooperarea este satisfăcătoare − când pentru soluţionare, este necesar un 
consens  

− în cazul în care diversitatea de opinie este 
limitată 

− când persistă nedeterminarea şi multiple 
variante de soluţionare  

− când problema trebuie rezolvată urgent − când este necesară o dăruire, rezultate înalte  
− când este destul de îngust nivelul de competenta − când este necesar un diapazon larg de 

competenţe  
− când exista conflict de interese al participanţilor − la posibilitatea realizării scopurilor membrilor 

echipei  
− când organizaţia prefera munca cu persoane 

fizice 
− când organizaţia preferă rezultatele muncii în 

echipă pentru elaborarea strategiilor  
− când e necesar rezultatul optim − când este necesară o abordare multilaterală  

Sursa: elaborat de autor 

Particularitatea colectivului creativ o constituie toleranţa faţă de oamenii stranii, certăreţi, care nu se 
supun regulilor aprobate şi normelor organizaţionale. Cel mai des, aceştia sunt lucrătorii pasionaţi de munca 
lor, care preferă singurătatea, lucrează rău în colectiv, însă produc noi idei.  
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În special, productive sunt colectivele creative interdisciplinare, în care există condiţii pentru 
transferul de cunoştinţe şi inovaţii de la o sferă de activitate la alta (transferul de tehnologie) şi abordarea 
multilaterală cu privire la problemele ştiinţifice şi de producţie.  

În practică, creativitatea umană individuală şi colectivă formează potențialul intelectual și reprezintă 
sursă pentru inovaţii şi activităţi inovaţionale ale întreprinderii.  

Trebuie menţionat că potenţialul intelectual al lucrătorilor, în mare măsură, se realizează la 
întreprinderile care îndeplinesc activităţi inovaţionale intense. Potenţialul intelectual al omului presupune 
tendinţa spre cunoştinţe, capacitatea de a analiza situaţia şi de a lua decizii în situaţii critice. Aici trebuie 
inclusă şi capacitatea de a face legături logice între cauză şi efect, între factorii de influenţă şi indicatorii 
rezultativi. 

Potenţialul intelectual reprezintă un component important al potenţialului uman, ce caracterizează 
capacitatea de dezvoltare a omului. El se bazează pe intelectul omului şi reprezintă capacitatea omului de a 
gândi analitic, de a crea ceva anume, de a-şi perfecţiona activitatea sa. Cu alte cuvinte, reprezintă suma a tot 
ce ştiu şi posedă colaboratorii, ce poate fi convertit în valoare şi transformat în produs intelectual al 
întreprinderii. Legătura reciprocă dintre categoriile menţionate este prezentată în figura 2. 

În literatura economică, se mai întâlneşte şi conceptul de „capital intelectual” (I. Gercicova, V. 
Spivac), ce presupune cunoştinţele, abilităţile practice, capacităţile creative ale oamenilor, cultura muncii, 
care este important în special la implementarea inovaţiilor în oricare înnoire.  

 

 
Figura 2. Legătura dintre potenţialul intelectual şi produsul intelectual al întreprinderii 

Sursa: elaborat de autor 
 

Capitalul intelectual, după caracteristicile sale, este asemănător cu potenţialul intelectual nu 
întâmplător. Deoarece potenţialul intelectual al întreprinderii, evidenţiat şi adaptat la necesităţile 
întreprinderii, trece în proprietatea întreprinderii şi formează capitalul intelectual al întreprinderii. 

După ce va avea loc această trecere, omul, colaboratorul, încetează să dispună de produsul său intelectual 
fără a se împărţi cu alţii, deoarece acest produs devine bogăţia întreprinderii. La rândul său, întreprinderea nu 
poate dispune de produsul intelectual, în mod necuvenit, deoarece el este de neseparat de om.  

În aşa mod, posedarea produsului intelectual de către doi proprietari – colaboratorul şi întreprinderea – 
presupune promovarea acestuia pe piaţă şi obţinerea profitului. Produsul intelectual, la rândul său, ieşind pe 
piaţă, devine o bogăţie nu doar a consumatorilor, dar şi a concurenţilor, partenerilor de afaceri şi a societăţii 
în general.  

La rândul său, dezvoltarea potenţialului intelectual al lucrătorilor, drept necesitate şi consecinţă a 
deciziilor de conducere luate cu privire la stimularea activităţii inovaţionale, crearea sistemului de motivare a 
muncii intelectuale, serveşte drept premisă pentru obţinerea rezultatului suplimentar de la activitatea de 
producţie şi gospodărească. Acest rezultat suplimentar este o sursă de efect, care poate avea forme diferite, să 
fie evaluaţi prin indicatori diferiţi şi poate să fie exprimaţi prin: 

• mărirea livrării producţiei drept rezultat al creşterii productivităţii muncii, ridicarea calităţii 
acestuia şi a sortimentului;  

Competitivitatea  

 

 

 

întreprinderii 

 

Atmosferă creativă 

 

 

 

 

Creativitate  
Potenţialul intelectual 

al lucrătorilor Inovaţii  
Produstul intelectual 

al întreprinderii 
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• satisfacţia în muncă, în special, dacă lucrul cu personalul este creat în baza momentelor sociale în
relaţiile de muncă (aici efectul se poate manifesta şi prin ridicarea productivităţii muncii,
micşorarea pierderilor de la mobilitatea cadrelor în legătură cu stabilizarea colectivului);

• interesul faţă de muncă, dacă managementul a reuşit să trezească interesul lucrătorilor în
rezultatele finale (aici efectul se poate manifesta prin devotamentul organizaţiei);

• economisire relativă a resurselor prin micşorarea termenelor de instruire datorită selecţiei
personalului calificat (efectul se manifestă prin economisirea de resurse necesare pentru obţinerea
unei anumite stări a potenţialului profesional);

• economisire relativă datorită reducerii cheltuielilor pentru buletinele de boală, în cazul în care
managementul stimulează modul sănătos de viaţă al colaboratorilor.

Concluzii: în urmă analizei conceptelor creativității umane, putem evidenţia faptul că dezvoltarea 
creativității și potențialului intelectual al specialiștilor va permite atingerea competitivității și creșterii 
activității inovaționale întreprinderii în perspectivă.  
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